

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NUM. 526

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.— Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Sábado 23 de Octubre de 1897

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados,  
precio convencional.  
No se devuelven originales

## Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Servando y Pedro Pascual.  
SANTOS DE MAÑANA.—San Rafael Arcángel y San Fortunato.  
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.  
La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco y media á seis y media de la tarde.

## Oficial

### Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:  
Ultramár.—Real decreto, fecha 15, trasladando, por conveniencia del servicio, á la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Santiago de Cuba, vacante por pase á otro destino de D. Manuel Jaime Rodríguez, electo para servirla, á D. Dionisio Conde y Sierra, fiscal que era de la de lo criminal de Mayagüez y en la actualidad magistrado electo de la territorial de Manila.

## La última expedición filibustera

(De La Epoca.)

Entre las numerosas notas comunicadas al gabinete de Madrid desde el principio de la insurrección separatista por los ministros americanos MM. Taylor y Woodford, no puede menos de haber alguna en la que, á cambio de la mediación, mejor, de la intervención, siempre amistosa, del gobierno federal en los asuntos de Cuba, se ofrezca algo.

En la ciencia de los protocolos, como en los contratos de derecho civil, rigen el *do ut des* y el *facto ut facias*: el actor que algo pide ó que obtiene alguna cosa se obliga, por su parte, á dar, á omitir ó á hacer algo que se juzgue equivalente.

Es opinión general en Europa la de que ese equivalente ofrecido al de España por el gobierno americano consiste en el compromiso formal de impedir la salida de los puertos federales de expediciones filibusteras, de armamento y pertrechos de guerra destinados á Cuba.

Si mal no recordamos, ascienden á sesenta y siete expediciones, que subieron á sesenta y ocho con la del *Silver Shields* (acaso deba escribirse ese nombre *shields*, es decir «Escudo de plata»), en los treinta meses que cuenta de fecha la insurrección. Cifra que justifica la creencia, también universal, de que sin el auxilio ó la complicidad de la población de los Estados Unidos, hace mucho tiempo que España habría dominado el movimiento separatista.

A cambio, pues, de que se le tolere una intervención (*amistosa*, por supuesto), con la que sueña y en la que confía el actual presidente, como confiaba su antecesor, Mr. Cleveland, para dominar la oposición *jincoista* en ambas Cámaras y asegurarse el triunfo en las allí perpetuas elecciones, el gabinete de Washington se reconocerá en la nota ó notas cuya existencia suponemos, habilitado y en perfecta aptitud para imponer á propios y á extraños en las costas, puertos, radas y bahías de la Unión, el más estricto y eficaz respeto á los principios del derecho de gentes y á los deberes de la neutralidad.

Surge aquí la duda de si habrá sido sincero el federal Gobierno al afirmar su aptitud para imponer el mencionado respeto; porque no es España la única nación que ha llegado á considerarle impotente

para ese fin; mas como el tiempo de que ha dispuesto para dominar la resistencia de los infinitos aventureros y de toda la turba indisciplinada de la Unión excede de dos años y medio, en los que, dado caso que fuese necesaria alguna disposición legislativa para fortalecer la autoridad central, pudo muy bien suplirse aquel vacío, para nosotros no cabe duda en que dicho gobierno habría procedido con sinceridad al ofrecer por su parte la supresión radical de las expediciones filibusteras, que tienen escandalizados á los Estados de Europa, como á los de América no pertenecientes á la raza sajona.

La deducción de estas premisas es sencilla. Consiste en que no faltan motivos para suponer voluntaria é intencional la tolerancia de las autoridades, ya federales, ya locales, de los Estados Unidos para con los filibusteros cubanos ó laborantes que organizan y verifican las expediciones; en que puede suprimirlas y no lo hace, y en que, por lo tanto, arrostra la grave responsabilidad de la prolongación de la destructora guerra de Cuba y la de los daños, males y ruina que la misma produce para las personas y bienes de los súbditos americanos residentes en la isla, como para los de los ciudadanos españoles.

Tal es la reflexión que nos sugiere las noticias relativas á la nueva expedición filibustera del *Silver Shields*, aunque las que nosotros tenemos difieren en algún punto de las que han visto la luz.

Aún más difieren de las últimas en lo relativo á una nota que, contestando á la de Mr. Woodford á su llegada á Madrid, se ha dicho que iba á entregar ó que había entregado el Sr. Gullón. Las cosas, á lo que entendemos, caminan más despacio; no existe tal nota de nuestro ministro de Estado y por consiguiente, tampoco tienen fundamento los rumores de desavenencias entre el presidente del Consejo y el primero, que circularon ayer.

Lo que desde luego creemos es que al gobierno preocupará mucho la existencia de la expedición, porque ella probaría, de confirmarse, que ni el cambio de situación en España, ni las promesas de una autonomía completa en Cuba, que han coincidido con él, han influido en la actitud del gabinete de Washington, ni han sido suficientes para inclinarle á mayor respeto de las reglas del derecho de gentes y de las de la neutralidad.

Nuestras dudas se extienden hasta la verosimilitud de que en el primer Consejo de ministros que se celebre llevará el ministro de Estado el proyecto de contestación á la primera nota de mister Woodford. Antes de eso necesaria cerciorarse de que la expedición ha arribado á Cuba, así como pormenores del hecho. Pero aun confirmando el último, y con todos los datos precisos, entendemos que el gobierno del Sr. Sagasta alargará cuanto pueda la mencionada contestación, si es que no la suprime, como, con mayor causa que al presente, sucedió con la nota del secretario Mr. Olney en 1896.

Dado caso que el anuncio de *El Imparcial* se confirme, y que el Sr. Gullón ejercite la pluma en obsequio de mister Woodford, volvemos á recomendar que se examine si el gobierno federal en uno ó en varios de sus prolijos documentos diplomáticos se reconoce con aptitud y con medios legales y materiales suficientes para impedir la salida de las expediciones filibusteras á cambio de determinada condición; pues siendo así, como

creemos que suceda, dicho gobierno no podrá rehuir en ninguna negociación ni en ningún momento la responsabilidad moral de un acto puramente voluntario, y con tan deplorables frecuencia y constancia repetido en contra de los intereses y de los derechos de la nación española.

## Política y prensa

### El Imparcial:

«El gobierno tenía noticia de que el Sr. Jiménez Castellano había regresado á la Habana, por si el general Weyler hacia entrega del mando; pero ahora resulta que el general relevado ha aplazado su embarque hasta el día 30, y cree que podrá entregar el mando al general Blanco, si, como se espera, llega el 29 á aquella capital el vapor que lo conduce.»

Nos ha parecido comprender, que á los ministros ha producido bastante contrariedad la continuación del general Weyler en el mando, pues algunos de ellos estaban en la creencia de que había cesado.»

### Heraldo de Madrid:

«Según hemos oído, anoche se verificó en un hotel una reunión de españoles que tienen sus intereses y sus familias en Cuba, y que se encuentran accidentalmente en Madrid, para cambiar impresiones sobre el desarrollo de la política.»

Parece que se manifestaron quejas por la actitud contemplativa de los actuales representantes en Cortes, y se pusieron de relieve impresiones bien pesimistas y propósitos de elevar al Trono una exposición respetuosa haciendo patentes los peligros que se corren.

De algunas provincias llegan también á Madrid ecos de alarma y notas bien amargas, que, por lo menos, deben hacer pensar á nuestros gobernantes sobre la gravedad de la situación.»

### La Epoca:

«Un periódico ministerial afirma que el partido fusionista se halla unido y compacto.»

Para demostrarlo, falta sólo consignar los ministerios que se han confiado á los señores Gamazo, Maura y Navarro Rodrigo, y las subsecretarías y direcciones que desempeñan sus amigos.

Y como resultan que están apartados del gobierno todos los elementos gamacistas, no vemos la unión, sino todo lo contrario.

El tiempo lo evidenciará, por desgracia para el país, de un modo contundente.»

### El Nacional:

«En los círculos políticos se ha hablado ayer mucho de varias reuniones celebradas recientemente por personas que tienen intereses en Cuba, á fin de ponerse de acuerdo sobre los medios que deben utilizar para manifestar el desagrado con que ven la conducta del gobierno y advertir los peligros de la política que se propone desarrollar en la gran Antilla.»

—Al efecto, parece que se trata de organizar *meetings* de protesta en Madrid y en otras capitales importantes.

El diputado por la Habana, Sr. González López, se propone intervenir muy activamente en esa campaña.»

### El País:

«Ayer tarde circuló el rumor de que el ministro de Marina había recibido un despacho cifrado, en el que el comandante general del Apostadero de la Habana hablaba del general Weyler en términos que no demostraba una gran unanimidad de pareceres entre las autoridades militar y la marítima.»

Se añadía que á ese despacho del contralmirante Navarro se había contestado con otro urgentísimo por el general Bermejo.

Como en el ministerio de Marina se ha formado, por lo visto, el acuerdo de no facilitar noticias á la prensa, rompiendo la costumbre respetada por todos los ministros anteriores, no fué posible adquirir noticias exactas acerca del contenido de ese despacho, pero, *El Correo*, para quien hubo bula, en parte nos dice que el comandante general del Apostadero, al dar cuenta de la manifestación celebrada en honor del general Weyler, hace constar que ésta no tuvo la importancia que el general dijo.

La explicación no podía convencer y no ha convencido á nadie, porque aun admitiendo, que ya es admitir, que el contralmirante Navarro diera ayer cuenta de una manifestación realizada hace bastantes días, el hecho de hacer constar la poca importancia de aquella, no exigía una contestación urgentísima.

Más verosímil es que el contralmirante Navarro se refiera á alguna manifestación que se verificara ayer, y en la que ocurriera algo de extraordinario, que exigiera contestación urgente, para dar ciertas órdenes al comandante general del Apostadero, que goza de la confianza del gobierno.

Convendría que los periódicos ministeriales aclararan esto de los despachos que van y vienen, porque si no, nos vamos á reír de la promesa; hecha por el gobierno, de ser sinceros y de publicarlo todo.»

## Carta de Madrid

22 de Octubre de 1897.

Lo dije al resolverse la cuestión política, el gobierno nace cojo, está en crisis, hay ministerio para muy poco tiempo, y los hechos vienen á confirmar tan concretos y anticipados augurios. Está reunido en estos momentos en Consejo el ministerio. Es segurísimo se trata de la actitud de los Estados Unidos, de su conducta *filibustera*, de la ineficacia que han dado por el momento las reformas, ó dígame la autonomía, al solo anuncio de su implantación, y como consecuencia de estos sucesos, de la redacción de una nota diplomática que responda á la virilidad, á las energías, á la hidalguía del pueblo español. Y ya en este punto, se dice que Gullón redactó una nota hermosa, inspirada entre bastidores por Gamazo, hombre negro, cuyos actos asustan al elemento moretista; que Gullón la presentó á Sagasta y éste la elogió mucho, la creyó aceptable, pero... y aquí viene el sistema del personaje del peroné, dijo: «Está muy bien, mas esperemos á que Blanco se posesione de su cargo, le consultaremos la nota y si él la... aprueba, marchará.» Así obra Sagasta; así responde el partido liberal desde el poder á sus ofertas de la oposición, á las anagazas puestas en juego para conseguir el cambio de política en su favor. Y claro es, las gentes no se dan punto de reposo en vaticinar negros sucesos, cuando un gobierno nuevo comienza á hacer la misma política que tantas veces imperó, tantas veces le incapacitó para volver á gobernar. A este propósito corren especias muy verosímiles sobre el criterio que el ministro de la Guerra ha manifestado contra el Sr. Moret. Correa es partidario de que no se haga nada sin conocer la opinión de Blanco y Moret..., está con que no es lo mismo predicar que dar trigo. Tan en su auge están las noticias de crisis, que se asegura sustituirá muy en breve á Correa el general Chinchilla... ¡Esto Inés se alaba...!

De una visita á Palacio, reservada, hecha por Sagasta, acompañado por el duque de Medina-Sidonia, se deducen graves consecuencias de la nefasta, apenas embrionaria política autonomista. Unos aseguran la ha motivado la actitud de Cuba, decididamente al lado de Weyler; y esto lo combinan con atribuciones que secretamente han podido darse al jefe del apostadero de la Habana, y que, de confirmarse, Dios sabe á dónde nos llevarán. Los lectores de LA VOZ DE LA PROVINCIA lean en estas insinuaciones, que es verdaderamente anómala, grave y trascendental la política de un gobierno indeciso, vacilante, poco fuerte y que camina á ciegas en aquello que más puede tirar á pique intereses muy sagrados y que están muy por encima de las ambiciones personales á que tanto se dedican los ministros de Sagasta. ¡Ponga Dios tino en sus manos!

Se han firmado los nombramientos de Alvarado y Dolz para las Direcciones de Hacienda y Gracia y Justicia de Ultramar. Los posibilistas van como el canchero, y á este paso no sería difícil que el primer subsecretario posibilista obtenga en premio á su fusión alguna inspección de vigilancia, de Sariñena... por ejemplo.

EL CORRESPONSAL.—S. R.

## Región

### Zaragoza

Un rumor que días pasados circuló por Zaragoza, ha tenido al fin triste confirmación.

Trátase del distinguido oficial de Administración militar, que prestaba sus servicios en Cuba y que según se nos dice hoy, ha perecido en la horrible catástrofe del *Tritón*.

Era el Sr. Marín, persona estimadísima por su ilustración y agradable trato, siendo su muerte muy sentida entre sus numerosos amigos.

La muerte le ha sorprendido cuando se hallaba próximo á contraer matrimonio con una bella señorita de esta ciudad.

Enviamos á su distinguida familia la expresión de nuestro sincero pésame.

—Se han recibido noticias particulares que acusan gravedad extraordinaria en la situación del pueblo Vera de Moncayo.

Hállase en los presentes momentos invadido terriblemente por una epidemia grave que ocasiona diariamente numerosas víctimas.

Cébase de modo extraordinario el *tifus*, que ha llegado á originar en un día hasta 13 invasiones, cifra aterradora si se tiene en cuenta que Vera de Moncayo es un pueblo pequeño que apenas contará poco más de 200 vecinos.

Urge, por consiguiente, que se adopten medidas energéticas para atenuar en lo posible los temibles efectos de la epidemia y algo podría hacer el gobernador civil en beneficio de este castigado pueblo.

Ha sido indudablemente una de las primeras causas de propagación del *tifus* la carencia de aguas para lavar las ropas de los infestados y esta carencia tiene fácil remedio.

—Ha merecido la aprobación de la Dirección general de Obras públicas, el acta de recepción definitiva del puente construido en el pueblo de Zuera sobre el río Gállego en la carretera de Zaragoza á Francia.

—El martes próximo 20 del actual, tendrán lugar los exámenes de los alumnos pertenecientes á la Facultad de derecho, comprendidos en la Real orden de 27 de Septiembre último, ó sea aquéllos á quienes no falte mas que una ó dos asignaturas para concluir su carrera.

—En el *Boletín Oficial* de ayer se inserta el proyecto de Escalafón para pago del aumento gradual de sueldo á los maestros de primera enseñanza en el bienio de 1893-95, aprobado por la Junta provincial de Instrucción pública.

Los maestros y maestras que no figuran en este Escalafón y se hallan sirviendo en propiedad escuelas en esta provincia, deben presentar sus instancias reclamando su inclusión en él, acompañando hojas de servicios, que comprenderán los que tenga prestados hasta el 30 de Junio de 1893, y los que observen algún error en los nombres y apellidos, antigüedad, etc., etc., lo harán presente en el plazo de 30 días.

### Teruel

La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el acta de recepción y liquidación de las obras de acopios para la conservación en 1895-96 de la carretera de María al confin de la provincia de Teruel, y devuelto la fianza que constituyó para tomar parte en la subasta, celebrada en 8 de Mayo último, para la conservación en 1895-96 de la carretera de Alcober á Santa Cruz de Calafell el contratista D. Juan Carbonell.

## Notas del día

### Éxitos liberales

Escribimos en plural porque son muchos los que alcanza el gobierno liberal, cada uno de significación más triste. Sus trabajos en pro del planteamiento del régimen autonómico han provocado disgusto y excisión entre sus amigos.

El Sr. Fernando González, autonomista antiguo, obsequia al *Correo*, órgano del partido liberal, con una carta. De ella entresacamos las siguientes declaraciones: «la punta autonomista de la Habana, compuesta de muy pocos individuos, está y con razón profundamente desprestigiada... compadeciendo sus errores procede se le extienda piadosamente la partida de defunción.»

Todo esto dicho por un autonomista caracterizado, revela la nulidad de los auxilios que la fracción autonomista preste á la obra salvadora acometida por el Sr. Sagasta. Y éste, contumaz en sus desaciertos, sedivorcía de los partidos antillanos pujantes para auxiliarse del concurso de inútiles.

Inútiles son por confesión propia los escasos autonomistas leales á la autoridad y al orden. Así lo comprende el jefe

del gobierno, pero antes de salir del atolladero prefiere enredarse más y hoy, desdén el concurso que ayer recabó, para tratar sin tropiezos con Giberga y amigos, conocidos en la metrópoli y en la colonia con el expresivo título de manigueros.

Sagasta ha entrado en negociaciones con autonomistas de nombre, con esos, que según escribe un colega, creen que los voluntarios van á entregarles los fusiles por la culata.

Si la fracción autonomista de González Gálvez y Montoro, de lealtad probada, se considera impotente para conjurar el conflicto cubano sin desdoro de nuestra soberanía, ¿qué solución obtendrá el señor Sagasta de los manigueros, á cuyo amparo se acoge, satisfactoria para la dignidad nacional?

Aun contando que esa solución la dejen llegar á las manos del jefe del gobierno los partidos peninsulares y antillanos.

Y el ejército, que no está allí para que lo desarmen. No comprendemos la necesidad de que el soldado arroje el arma á los pies del maniguero, para que éste negocié en Madrid con libertad de acción.

Sabido es que los manigueros exigen al Sr. Sagasta el desarme de los voluntarios como condición previa á las negociaciones.

¡Si serán inocentes!

En la Bolsa de Paris continúa la depreciación de los valores españoles. Ayer se cotizaron con un entero y 24 céntimos de baja.

Sobre la anterior se entiende.

Y continúen las confianzas.

Por defunción del que la desempeñaba se halla vacante la titular de Medicina y Cirugía de Alcalá del Obispo en unión de los pueblos de Fañanás, Pueyo, Argabieso y Albero alto.

Su dotación, además de la municipal en metálico, asciende á unos 90 cahices de trigo.

Las solicitudes se admiten en el término de ocho días.

En el «Círculo Venatorio», á cargo del conocido industrial D. Francisco Chavala principiará mañana una serie de veladas en las que la rondalla-orquesta oscense interpretará las mejores obras de su repertorio.

El concierto de mañana se ajustará al siguiente programa:

«María», Tanda de Valses; «Mercedes», Gavota; «Polka Militar»; «Las Zapatillas», Mazurka; «La Czarina», Paso doble.

No dudamos que el «Círculo Venatorio» se verá tan favorecido, esta vez, como otras que se han hecho fiestas en aquellos espaciosos locales.

Con el natural regocijo del vecindario se ha verificado en Boltaña la inauguración del alumbrado eléctrico.

Durante la feria ha sido numerosísima la afluencia de forasteros. Las transacciones abundantes y á precios bien sostenidos, excepto el ganado vacuno que ha tenido menos aceptación.

A las diez de la mañana se celebrará en la Casa-Asilo de San José el domingo inmediato una función religiosa con sermón á cargo del elocuente orador don Juan Placer.

Agradecemos á la venerable comunidad su atenta invitación.

Recordamos á nuestros lectores que el día 31 del mes que cursa termina el plazo para la adquisición de cédulas personales sin recargo.

Se ha verificado esta semana la feria de Jaca. El ganado caballar y lanar muy escaso y sin compradores. Ha llamado la atención la abundancia excesiva de ganado vacuno, que los labradores comarcanos han vendido apremiados por la necesidad de recursos para las faenas de la siembra. Muchos agricultores se han desprovisto de las yuntas precisas para la labranza.

Los catalanes han ultimado, como todos los años, la mayoría de las compras.

Ha sido nombrado procurador general de la Orden Escolapia el R. P. José Avela, rector del Colegio de San Ildefonso establecido en Alcalá de Henares.

En Diciembre próximo se efectuarán los exámenes de oposición á las plazas de contador de fondos provinciales.

Los ejercicios se ajustarán al programa escrito por D. Enrique Cereceda, competente contador de la Diputación de Tarragona, y amigo nuestro muy estimado.

No podemos por desgracia dar satisfactorias noticias del estado sanitario de nuestra población.

La epidemia reinante parece que en estos últimos días se ha recrudecido.

No son estas noticias halagüeñas, pero nos creemos en el deber de comunicárselas á nuestros lectores, ya que nos debemos á la imparcial información.

A pesar del estado sanitario que apuntamos, poco empeño toman las autoridades para que se pongan en práctica con el más escrupuloso cuidado, los preceptos de la higiene. Hay calles cuyo tránsito se hace imposible por los nauseabundos olores que despiden algunas casas, verdaderos focos de infección.

La limpieza de las ropas y habitaciones de algunos de los atacados es muy deficiente y según nos informan se ha dado el caso de haber estado veinte y tantas horas depositado en su casa una víctima de la enfermedad reinante.

Deben preocupar la atención de nuestro alcalde ejerciente, hombre de facultades superiores; otros asuntos de más importancia para él, relacionados con el advenimiento al poder del partido liberal, cuando no toma en serio el estado poco satisfactorio de la población.

Poco ó nada esperamos de nuestras excitaciones; por esta razón nos dirigimos al nuevo gobernador de la provincia para que tome las medidas oportunas y necesarias.

En el tren correo de anoche llegó á esta capital de paso para Barcelona, el ilustre y competentísimo director del Liceo Poliglota, centro de enseñanza de los más competentes y afamados de España, nuestro queridísimo amigo D. Federico Nogués.

Nos honramos con su amistad y le enviamos la más cordial bienvenida.

En nuestro número de ayer apareció la palabra «atrabiliario» con una errata de caja, que habrán corregido nuestros favorecedores.

## Ecós del mundo

### Una boda en Madrid

Verificóse en las últimas horas de la tarde del miércoles último la solemne ceremonia del enlace matrimonial de un paisano muy querido nuestro, del bizarro capitán de artillería D. Miguel Marias Allué, hijo de prestigiosa familia de Sariñena con la linda y angelical madrileña señorita Patrocino Bryant y Ladrón de Guevara, tan distinguida como sus apellidos ilustres y tan hermosa en encantos como en sentimientos.

Reciente desgracia de familia en la de la contrayente, impidió dar esplendor á la fiesta dando amplitud á las invitaciones: esto no obstante, parientes próximos de los novios, amigos íntimos de nuestro paisano acudieron á la hora señalada previamente á la iglesia de las Maravillas, donde virtuoso sacerdote bendijo la unión de aquellas dos almas que ya estaban ligadas por vínculos de mútuo cariño.

Apadrinaron el acto el coronel de la escolta real D. Manuel Sancristóbal, pariente inmediato del novio, y la respetable señora doña María Bryant, hermana primogénita de Patrocino, y como testigos los Sres. Palma, nuestro paisano don Urbez Viñuales y nuestro querido director Sr. Zavaleta Allué.

Celebrado el acto y después de obsequiados los congregados con delicados dulces, tabacos, vinos, etc., los nuevos desposados partieron con dirección á Aranjuez y Andalucía, en cuyos puntos se proponen pasar los primeros días de su luna de miel, que de todo corazón la deseamos interminable á la simpática pareja.

### Dos bodas en Montanuy

La animación que ha sucedido en este día á la soledad que campea en las calles y plazas de nuestros pueblos, hace notar que algo extraordinario va á ocurrir, causa de algún acontecimiento solemne.

Con sobrada razón es la causa de esta solemnidad el enlace matrimonial que van á efectuar el opulento propietario alcalde del distrito de Bono D. José Gabás y su

hermano Rafael con las dos muy lindas hermanas de la respetable familia de Moré señoritas Teresa y Ramona.

Caida la tarde, y después de verificada la unión, los novios se dirigieron á una quinta de D. José Gabás, donde el luto riguroso de éstos nos privó de ratos tan bonancibles como los disfrutados positivamente.

Dios les otorgue eternas felicidades y una prolongada luna de miel.

## De todas partes

A un señor sacerdote que salió de Bilbao con dirección á Olacuenta por el tren de las dos y media de la tarde del ferrocarril central el domingo último, le robaron una cartera que contenía 725 pesetas en billetes de Banco y otros documentos.

Notó la falta al llegar á la estación de Amorebieta, donde dió aviso á la pareja de la benemérita que daba escolta al tren.

Se cree que el autor del robo debió ser un carrerista que se apeó en la estación de Ariz, próximo á Bilbao.

### Reclamo original

Es el que se hace en los cementerios del Norte América, como puede comprenderse.

En una tumba de una de las grandes necrópolis de Nueva York se lee lo siguiente:

«Aquí yace Jon Smith, que se suicidó con un revólver sistema Colk; es un arma que mata al instante. La mejor para estos casos.»

Otro americano de talento se sirve de su futura tumba, en la que se lee la siguiente inscripción:

«Aquí descansará un día James Boltor, que actualmente tiene abierto su grandioso comercio de quincalla en la 13.ª Avenida, número 97.»

Y en un cementerio de Pensilvania se encuentra escrito en grandes caracteres, en la puerta de entrada:

«Bebed la cerveza Jones y no entraréis jamás en este sitio.»

Hay que convenir en que los sobrinos del tío Sam son archimaestros en el arte de la *réclame*.

El *Imparcial* se hace eco de que en una junta de jefes convocada en la dirección de la Guardia civil se ha rechazado el proyecto de reorganización del instituto que le fué presentado para su examen, decidiéndose que en vez de ese proyecto se redacten otros dos: uno amplísimo, que necesitará para su aprobación el concurso del Parlamento, y otro más reducido en que se contendrán las más urgentes necesidades del cuerpo y que podrá ser de resolución del ministro de la Guerra.

El eminentísimo señor Nuncio apostólico en España, ha establecido en una carta publicada recientemente, tasa de las dispensas matrimoniales y son las siguientes:

Las de 3.º grado con 4.º sin causa 225 pesetas; las de 3.º con 4.º con causa 90 pesetas; los de 4.º duplicado sin causa 209 pesetas; los de 4.º duplicado sin causa 80 pesetas; los de tercero sencillo con causa 80 pesetas y los de 3.º sin causa 50.

Además tienen que abonarse en todos los casos 10 pesetas para secretaria.

### El «recor» de la longevidad

En el pueblo de Sournia (Pirineos Orientales), que apenas cuenta 600 habitantes hay un hombre de 99 años, cuatro de 95, cinco de 92, tres de 90, seis de 89, dos de 87, cinco de 85, seis de 84, siete de 83, cinco de 82 y diecisiete de 80.

Existen además tres mujeres, una de las cuales cuenta 95 años y las otras dos 90; cuatro de 89, tres de 85, ocho de 82 y muchas de 80.

Hay que tener en cuenta que en el pueblo de Sournia no hay ni médico ni boticario.

Un filósofo alemán, acaba de decir la última palabra en las controversias suscitadas desde largo tiempo acerca de la etimología del nombre de Bismarck. Según el doctor Lange, el villorrio del antiguo margravato de Brandeburgo que fué en otro tiempo el feudo de los antepasados del ex-canciller, debió en sus orígenes construirse sobre un territorio

episcopal. Bismarck debería llamarse Bischofsmark; es decir, señor de la Villa del Obispo. La silaba «chofs», despareció para abreviar y el nombre de los señores de ese feudo tomó, pues, la forma con que conocemos hoy la palabra.

En apoyo de esta conjetura, el doctor Lange hace observar que el pueblo de Bissdorf, viene llamado Biscopesdorf en un mapa fechado el año 946.

Por ingeniosas que sean las deducciones de la filología, es inverosímil suponer que Bismark quiera que se rectifique su estado civil.

## Sección Varia

### NUEVO LIBRO

Capítulo último de «La Ley del Embudo»

(Continuación)

«Negro es el cuadro, pero exacto; no me lo negarás.

«Las causas de males tantos están en todos; pero si las responsabilidades van en proporción de la iniciativa de cada uno, hay que buscarlas principalmente arriba. Ya sé que los gobiernos malos, son personificación de los pueblos corrompidos, pues aquellos se acomodan a la naturaleza de los gobernados; pero no ignoras que los ejemplos vienen de lo alto, y de allí, sugestionando a las masas, parte la impulsión directriz de las corrientes sociales; la corrupción social viene siempre de arriba, la historia no me dejará mentir; al revés que en el mundo físico, cuya atmósfera más pura se respira en las cúspides. Teniendo por averiguado en dónde radica el mal, veamos en qué consiste.

«También lo sabemos, aquí en el Póllizo te lo dije y hubiste de convenir. En el falseamiento del sistema representativo, al que sus enemigos achacan los vicios de los falsos apóstoles. Nada diré hoy de las impurezas introducidas en la práctica del sufragio; que ya quedaron como hechos probados en nuestra conversación; pero insinuaré los males de que adolece, como si dijéramos, de puertas adentro, ahí, en esa balumba, enfáticamente llamada templo de la representación Nacional, en donde, por parte de muchos, no se representa a la Nación; ni nada, que no sean los propios apetitos y personales miserias, o de una indigna comedia legislativa y antigubernamental.

«Mejor que yo lo sabes: la mayor parte de los diputados, son meros procuradores de concupiscencias electorales; votantes anónimos de las leyes, cuyos proyectos no estudian, ni discuten, ni oyen discutir, ni algunos entenderían; y votan sin más norma que su actitud respecto al gobierno, basada en las dádivas, o el rencor en contraposición a ellas. Ni más, ni menos, que los pretorianos adjudicaban el imperio al mejor postor. Esto en cuanto a la masa general del montón anónimo, comparsas que no llegan jamás a partiquinos. Sobre estos elementos estáis los favoritos de Polimnia para quienes son a la vez todos los mimos de la fortuna; los Dioses del Olimpo Parlamentario, las primeras personas de la Nación, después de los toreros. Cuando un hombre ambicioso carece de condiciones para el arte de Pepe-Hillo, todo su afán es llegar a parlamentario; si lo consigue, ya tiene la fortuna segura. Así, todo en nuestra patria, lo sacrificamos al parlamentarismo: (entiendo que por tal muchas veces la vanilocuencia) y desde la fortuna pública, dedicada a la compra de votos parlamentarios y a la compra de caciques, para reclutar sufragios que lleven al parlamento; hasta las inteligencias superiores de los hombres de acción, talentos prácticos, que hayan pasado por el banco azul, (pues alguno habrá) todo lo consume y derrocha el parlamentarismo. Y es de ver la solemnidad de esas

representaciones oratorias, con vuestros magistrales torneos retóricos, para llenar los «Diarios de las sesiones con mil sublimes vaciedades, sin fin práctico alguno; puesto que las leyes se votan a ciegas y después no se cumplen. Esto del parlamentarismo, y la cualidad de parlamentario, se ha exagerado entre nosotros abusivamente, dando gran predicamento a la garrulería, en perjuicio de los intereses públicos y del mérito verdadero. ¿Quieres decirme qué han hecho de práctico Martos, Romero Robledo, Castelar, y tantos como ellos, parlamentarios de primera fila, y para qué han servido fuera de su personal medro? ¿Cuán precisa es en el Reglamento de nuestras Cámaras una disposición como aquella del Areópago, que prohiba los artificios de la elocuencia! Diera risa, si pudiera uno reír de las desdichas patrias, ese consumo de existencias y generaciones en aras del retoricismo, cuando se debían al provecho del país. A bien, que si yo la tomo por cosa lamentable, ahí soléis tomarla por cosa de juego y risa; sobresaliendo en ello alguno de los más conspicuos santones parlamentarios, cuya cínica burla, no empece a que goce gran prestigio, de la confianza de la corona que supone la del país, y de las dulzuras del poder. Recuerdo entre los jacarandosos al escéptico Sagasta quien, después de ocho días de una discusión, que oyó presidiendo el banco azul, al tomar la palabra, demostró que no sabía siquiera de qué asunto se trataba; lo que dió lugar a la epigramática frase del «Parlamento Cómico». Entre los cuentos con que suele aquel eximio desahogado reforzar sus profundas tesis, tuvo el buen gusto de amenizar la solemne discusión de gravísimo tema, contando a los sesudos abuelos de la patria, el oportuno, culto y trascendental chascarrillo del canuto y el piojo.

«Yo creo, que hombres tales, no deberían dirigir el Gobierno, sino una compañía de titiriteros.

«Sería no acabar, si estudiásemos, en todos sus aspectos, los vicios del parlamentarismo; una de tantas instituciones que han venido a ser comodín de unos cuantos. Basta lo dicho para demostrar lo mucho que contribuye a nuestros males el falseamiento del sistema parlamentario, cuyo falseamiento es la base de toda nuestra enteca vida pública y nacional.

«Aquí, por una serie de convencionalismos y suposiciones, vivimos en completo artificio.

«El primero de los convencionalismos, es haber dado en conceder patente de eminencia, a todos aquellos cuantos que meten ruido; y en qué solo por eso ya, debemos sacrificar en holocausto a sus conveniencias, apetitos y aun debilidades, los intereses patrios.

«He aquí el primordial de nuestros convencionalismos.

«A partir de aquél, suponemos y convenimos en que las Cortes, elegidas como tú sabes, son expresión de la voluntad nacional; suponemos y convenimos en que las leyes, confeccionadas como se ha dicho, expresan el voto de las Cámaras; suponemos y convenimos en que los gobiernos, producto de tales Cortes, son encarnación de la energía nacional; suponemos y convenimos en que podemos pagar, siendo pobres, tributos en mayor proporción que los países ricos; suponemos y convenimos en que tales tributos se invierten realizando el derecho; suponemos y convenimos en que la regia prerrogativa puede concienzudamente pulsar la opinión, expresada, por tan seguros medios; suponemos y convenimos en que somos un país libre, civilizado y culto por añadidura; suponemos y convenimos... ¿a qué continuar? suponemos y convenimos en que es verdad cuanto debe serlo y ¡guay! del que diga una palabra sobre tales convencionalismos!

Pero lo realidad, que no supone más que los hechos, y la lógica *cujus officium*

est... habere regulam quæ vera et falsa judicentur; esa ciencia sin entrañas y la realidad, nos dicen cada día embusteros mentecatos; que esto no puede seguir, y que si continúa, acabará como cuanto se apoya en ficciones.

«Suponemos y convenimos en que somos un país régido constitucionalmente, cuando aquí no tiene realidad sino el caciquismo, estorbo a la buena política, especie de empresario venal que nos explota como a ilotas a todos; al gobierno cual maniquí de sus concupiscencias, y a los demás, esclavos de una tiranía vergonzante.

«Esta es la verdad monda.

«Y lo peor del caso, es que no lleva trazas de concluir, sino por la catástrofe.

«No concluirá, porque no conviene, a aquellos cuantos que han hecho de la política vil granjería, y una industria ruin por la explotación de la patria.

Son unos cuantos, pocos minoría pequeñísima; pero que organizados *ad hoc*, pueden más que la mayoría inmensa.

«Entre medio centenar de caballeros parlamentarios, se han repartido el dominio de España, cual si fuese cosa propia; lo mismo que durante la edad media, disfrutaban el dominio feudal unos cuantos.

(Se continuará.)

## TELÉGRAFO

(De nuestro servicio particular.)

### Desgracia.—Rectificación

Madrid 23, 2<sup>da</sup> tarde (núm. 3.029.)

Una lancha, titulada «San Vicente» ha naufragado en la ría Vivero. Han sido estériles los trabajos de salvamento. Han perecido ahogados todos los tripulantes.

Esta noche han circulado rumores de determinadas resoluciones del general Weyler en connivencia con los laborantes.

Solicitada la aclaración se han recibido varios telegramas vindicando al general Weyler de la calumniosa impostura de que ha sido víctima.

### Nueva circular.—Orden del Vaticano

Madrid 23, 2<sup>da</sup> tarde (núm. 3.030.)

El Directorio del partido conservador dirigirá en breve nueva circular a los comités de provincia.

En ella se explicará la alteración de conducta que debe seguir el partido en virtud de la marcha de la política en general.

El Vaticano ha aconsejado a los católicos de Francia que aprovechen los procedimientos legales para la propaganda de sus principios y luchen en las elecciones inmediatas.

### Nota diplomática

Madrid 23, 2<sup>da</sup> tarde (núm. 3.031.)

La nota diplomática al gobierno de Washington, que ayer aprobó el Consejo de ministros dice que España ha visto con disgusto la salida de expediciones filibusteras y que el gobierno cuidará del respeto a las leyes de neutralidad y los derechos de la patria.

A pesar de estas energías, que ya se habían desplegado, la forma del documento es suave y excesivamente cortés.

### Woodford

Madrid 23, 2<sup>da</sup> tarde (núm. 2.032.)

El representante en Madrid de los Estados Unidos M. Woodford ha

dado cuenta al gobierno norteamericano de la nota diplomática.

Aclara y desenvuelve sus conceptos y le expone detalladamente los propósitos del gobierno liberal, respecto a la cuestión antillana.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

LOS MEJORES CAFÉS  
SON LOS DE LA  
**Compañía Colonial**  
Chocolates superiores  
50 recompensas industriales  
MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

La Compañía Fabril "SINGER,"  
Máquinas "SINGER," para coser  
Por 250 pesetas semanales se adquiere este precioso mueble, el más útil para las familias.  
Enseñanza y atenciones gratis á domicilio  
Inmenso surtido en carretes de hilo y seda, agujas, piezas sueltas y aceite para las máquinas.  
Agentes en casi todos los pueblos de la provincia  
Sucursal en Huesca: Coso alto, número 10

Matilde Naude  
Camisera y modista en blanco  
Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisería y toda clase de ropa blanca. También confecciona, ajustándose rigurosamente a la moda, faldones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.  
Coso alto, 45, 2.º

Males de orina

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinenia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van por correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete Norteamericano, Montera, 33, 1.º, MADRID. Se vende en Huesca farmacia de D. José Rodellar.

SORDOS

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta, Dr. Herrera, calle de la Montera, 33, Madrid. Para curar y aliviar los males del Estómago por crónicos que sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consulta gratis. Se venden en Huesca

Farmacia de D. José Rodellar

Impotencia

Pérdidas, Debilidad Genital, Esterilidad Histórica, Nervosismo, Parálisis, Reblancamiento, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta.

Gabinete Norteamericano

Montera, 33, 1.º—MADRID

Se venden en Huesca farmacia de D. José Rodellar.

# SECCION DE ANUNCIOS

## COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAIS EMILIO SAHUN

amiro el Monje, 33, esquina á la calle de Cuatro eyes

Muchachas solteras, viudas y casadas que salís de compra todas las mañanas, venid sin recelo, pasad por mi casa que yo os aseguro quedaréis prendadas. No penséis que al novio, si en la esquina aguarda, de tanto esperar le saldrán las canas; pues rápidamente se sirve en mi casa y así os queda tiempo de pelar la pava.

son garantizados y no hay más que verlos, no hay más que probarlos.

En cristal y loza tengo mil regalos y aquí se da un VALE por un REAL de gasto.

Conque... ¡ojol! solteras, viudas y casadas que salís de compra todas las mañanas, leed esta lista completa y variada y sabéis en donde está vuestra casa.

Todos mis artículos

Garbanzos, clase extra 1.<sup>a</sup>, 14 pesetas arroba; id. superior 2.<sup>a</sup>, 12 id.; id. buenos 3.<sup>a</sup>, 9 id.; Arroz clase extra 1.<sup>a</sup>, 7 id.; id. superior 2.<sup>a</sup>, 6 id.; idem bueno 3.<sup>a</sup>, 5,50 id.; Judías de León, 60 céntimos kilo; id. pintas, 60 id.; Bacalao Escocia 1.<sup>a</sup>, 1,15 kilo; id. Truchuela 1.<sup>a</sup>, 0,95 id.; id. Noruega, 1 id.; Azúcares: 1.<sup>a</sup> florete, 1,15 id.; 2.<sup>a</sup> blanco, 1 id.; 3.<sup>a</sup> terciado, 0,95 id.; Mascabao, 0,90 idem; Centrifuga, 0,88 id.; Bujías de todos los tamaños, 1,60 id.; Conservas á precios de fábrica; Almidón remi, 0,95 kilo; Café tostado diariamente, 6 id.; Pastas para sopa, 50 clases; Pastas para postre desde una peseta kilo; Chocolates elaborados á brazo desde 60 id.; Salchichón de Vich á 19 reales id.; Chorizos riojanos á 4,50 id.

Esta casa garantiza todos sus artículos. Todo el comprador que lleve valor de 25 cts. se le dará un vale que uniendo cierto número podrá elegir un regalo.

**A LOS CONSUMIDORES DE CHOCOLATES**

Por lo mucho que en estos dias se viene hablando de los chocolates que se expenden en Zaragoza, cumple á este acreditado establecimiento, de los que elabora á satisfacción del publico.

**D. MANUEL BORAQ**

en su antiguo obrador de la calle de las Armas, núm. 9, hacer consuntar que los chocolates del precio de peseta treinta céntimos en adelante, son de puros cacao, azúcar y canela superiores; y que las clases económicas de á peseta y de ochenta céntimos, contienen materias enteramente alimenticias y saludables, abundando en ellas los cacao con el color propio de los mismos.

Puede comprobarlo quien quiera, y recibirá instrucciones de esa laboración en el mismo establecimiento, el que las pida. Se compite y reta en bondad y economía á cualesquiera otros de sus clases venga otro que mejor y haga puro el chocolate de á peseta.

### ESTERERÍA DE MAGÍN IBARZ

COSO ALTO, 26

En este acreditado establecimiento se ha recibido un gran surtido de todas clase de invierno y de verano y se colocan á precios tan reducidos como los siguientes:

Estera de esparto....	0'50 pesetas vara
Id. blanca de id.....	0'55 » »
Id. de cordelillo.....	1'10 » »
Id. de pita.....	1'25 » »
Id. de flores.....	1'75 » »
Id. de verano.....	1'50 » »

Se colocan alfombras

En el mismo establecimiento se venden bombones baratos de ocho cántaros.

COSO ALTO, 26

### Azúcares y arroces

Por cada peseta de compra

**Huesca**

COSO ALTO, 24

Un buen regalo

Bujías estearicas

Juguetería y quincalla

Precios económicos

Mercedita, hilos y cigarrones

### Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

### PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases  
MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

### ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

De once á una, Coso alto, 51

### CONSULTA ESPECIAL

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE  
Don Julián Zaldúa Saura

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.<sup>o</sup>

SE OPERAN CATARATAS

### A los cosecheros y expendedores de vinos

En atención á que todos los años y por multitud de causas se alteran los vinos, y ya sea por *abocados*, *avinagramiento* ó *repunta*, *enturbiamiento*, *amargor* ó *falta de color*, es lo cierto que se entregan muchos cientos de nietros á las fabricas de alcoholes, con notable quebranto ruinosísimo para nuestros cosecheros. Somos enemigos del anuncio y sobre todo de los que suelen inspirar dudas; pero después de cinco años en este pais que practicamos las correcciones que preceden con un resultado superior, como lo acredita nuestro libro firmado por los cosecheros que han tocado los beneficios, no podemos menos de ofrecer nuestro concurso á todos los vinicultores, en la seguridad que los que nos confien tan apreciadas operaciones nos agradecerán seguramente los buenos resultados. Los gastos de las correcciones están en relación con los precios de los vinos.

En ningún caso se hace ningún gasto, sin antes tener la prueba de ensayo (tres litros) el propietario. Los cosecheros tienen siempre en esta casa á su disposición, para la comprobación alcohométrica de sus vinos, el Ebuiómetro y Alambique Sallerón. Los avisos en Huesca COSO ALTO, 25.

**M. LAFARGA BETRAN**

Capataz Bodeguero del Instituto Agrícola de Alfonso XIII

### Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.-Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticolóricos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

### SE VENDEN

á precios módicos rejas y balcones nuevos con herrajes, en la calle de San Justo y Pastor número 1.

### CANARIOS

Se venden garantizados desde cinco pesetas uno. Hembras á peseta.

Coso alto, 83, 2.<sup>o</sup>, derecha

### La Competidora

PARA MAÑANA

Sardinetas frescas.....	0'75 pesetas kilogramo
Id. catalana.....	0'90 » »
Agujas frescas.....	0'75 » »
Merluza fresca.....	1'50 » »

Muy en breve se recibirán ostras y langostas vivas. Se reciben encargos. No se pregonará ningún pescado. Todos los pescados que se anuncian son los que se reciben en el día.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

### MOLINO HARINERO

Se arrienda en Alcalá de Gurra. Informaran en dicho pueblo D. Manuel Rivas; y en Ayerbe D. Ricardo Monreal, su dueño. Se exigirá garantía ó buenas referencias, á satisfacción del dueño.

### NOVEDADES

Nuevo aparato de luz eléctrica para escritorio: 17 pesetas; Timbre eléctrico con 3 llamadores, pilas y 50 metros alambre: 20 pesetas.—Bastón con luz visible cuando se quiere: 12 pesetas.—Candado inviolable con números combinados: 5 pesetas.—Pedidos al Diector: Oficinas Publicidad, calle Tallers, número 2, BARCELONA.

### Chorizos riojanos nuevos

Butifarra blanca catalana.....	á 4'50 ptas. kilo
Id. negra.....	á 3'75 » »
Salchichón de Vich.....	á 2'50 » »
	á 6'00 » »

Eustaquio Santamaría, Ramiro el Monge, 4

NOTA.—En la misma casa se recibe todos los dias pescados frescos de diferentes clases á precios los más económicos.